ANEXA Nr. 3
Descrierea metodei pentru calculul contributiilor anuale ale institutiilor de credit

1 Formula de calcul
1.1 Formula de calcul pentru determinarea contributiei fiecarei institutii de credit (IC) in functie de

profilul de risc

Ci = RC*PRA*DA* u +/- Dy,

unde:

IC — institutia de credit participanta la schema statutara de garantare a depozitelor;

C; — contributia anuala pentru 1C;;

RC — rata contributiei (identica pentru toate IC intr-un an);

PRA; — ponderea riscului agregat al IC;;

DA; — depozitele acoperite ale IC;;

u — coeficient de ajustare determinat prin raportarea contributiilor totale neajustate la risc la
contributiile totale ajustate la risc (identic pentru toate IC intr-un an);

D; — diferenta platita in plus sau in minus de IC; in anul precedent; aceasta diferenta se ia in
considerare doar pentru IC care au raportat situatii rectificative pentru anul 2016 in urma controlului anual
efectuat de Fond.

Rata contributiei (RC)

RC este rata procentuala care corespunde nivelului ce ar trebui platit de o IC cu PRA = 100%
(corespunde unui nivel al contributiei nediferentiat in functie de risc) pentru a atinge nivelul-tinta anual.

RC se determina anual de Fond, ca raport intre nivelul-tinta din anul respectiv si suma depozitelor
acoperite ale IC membre, raportate Fondului pentru data de 31 decembrie a anului precedent celui de plata
a contributiei.

Nivelul-tintd anual se determina ca un nivel minim obtinut prin raportarea sumei reprezentand
resursele financiare pe care Fondul trebuie sa le colecteze pentru a atinge nivelul-intd la numarul de ani
ramasi din perioada de colectare a resurselor.

PRA

PRA, se determina pe baza scorului agregat al riscului (SAR)).

SAR; reprezinta media ponderata a scorurilor individuale ale riscului (SIR;) obtinute de IC.

Coeficientul de ajustare (p)

Suma contributiilor anuale calculate poate fi mai mare sau mai mica decat nivelul-tinta anual. Pentru
corectarea acestor diferente fata de nivelul-tinta se utilizeaza coeficientul de ajustare p.

De asemenea, contributiile anuale trebuie repartizate cat mai uniform posibil pe parcursul perioadei
de atingere a nivelului-tinta, cu luarea in considerare a fazelor ciclului economic si impactului prociclic al
contributiilor asupra IC.

Avand in vedere considerentele mentionate mai sus, coeficientul de ajustare se utilizeaza pentru:

a) corectarea diferentelor dintre nivelul contributiilor anuale determinat prin aplicarea metodei de
calcul in functie de riscurile asociate IC si nivelul-tinta stabilit pentru anul respectiv;

b) evitarea situatiilor cand IC ar trebui sa plateasca contributii excesive Fondului in perioadele de
recesiune economica,

c) determinarea unor contributii mai mari pe care IC sa le plateasca Fondului Tn perioadele de
expansiune economica.

Coeficientul de ajustare se determina dupa ce fiecarei IC i s-a calculat nivelul PRA in functie de
profilul sau de risc.

1.2. Formula de calcul pentru determinarea contributiei anuale la nivel agregat

Suma contributiilor anuale CT colectate de la IC se determina pe baza urmatoarei formule:

CT=Z?=1C':+/"D,

unde:

CT — suma contributiilor anuale ale institutiilor de credit;

Ci — contributiile individuale ale IC determinate conform formulei de calcul de la punctul 1.1 pentru
anul 2017;



D — suma algebrica a contributiilor platite in plus sau in minus in anul anterior de catre IC;
-— n
D= Zi=1 Di

2. Limitele pentru ponderea riscului agregat (PRA)
Prezenta metoda de calcul al contributiilor in functie de risc se bazeaza pe metoda scarii progresive

pentru determinarea PRA.

Nu exista clase de risc, pentru fiecare IC se determina valoarea PRA in functie de nivelul scorului

sau agregat de risc (SAR).

PRA poate lua, teoretic, orice valoare cuprinsa intre o limita minima (B = 75%) si o limita maxima

(a = 150%).

Metoda de calcul al contributiilor bazata pe metoda scarii progresive asigura o foarte buna dispersie

a valorilor PRA, deoarece, practic, fiecare IC are propria valoare calculata a PRA.

Aceasta este determinata exclusiv de nivelul indicatorilor proprii ai fiecarei IC, agregati in cadrul

scorului agregat de risc.

Din aceste considerente, metoda reflecta pe deplin profilul de risc al fiecarei IC.
3. Categoriile de risc
Calculul PRA; pentru orice IC; are la baza indicatori din urmatoarele categorii:
1. capitalul,
2. lichiditatea si finantarea;
3. calitatea activelor;
4. modelul de afaceri si managementul;
5. pierderile potentiale pentru schema de garantare.
4. Indicatorii de risc*)
Fondul utilizeaza urmatorii indicatori de risc, care detin o pondere totalda de 100%, dupa cum

urmeaza:

Indicator

1. Capital

1.1. Rata efectului de levier

1.2. Rata fondurilor proprii de nivel 1 de baza (CET1)

2. Lichiditate si finantare

2.1. Raportul credite/depozite

2.2. Ponderea activelor lichide n total a&ive

3. Calitatea activelor

3.1. Rata creditelor neperformante

3.2. Gradul de acoperire cu provizioane

4. Modelul de afaceri $i managementul

4.1. Active ponderate la risc/total active

4.2. Rata rentabilitatii activelor (RoA)

5. Pierderi potentiale pentru SGD (schema de garantare a depozitelor)

5.1. Active negrevate de sarcini/depozite acoperite

Reguli privind indicatorii de risc (IR):
1. Indicatorii de risc trebuie sa respecte cerintele prudentiale aplicabile.
2. Indicatorii de risc se calculeaza individual pentru fiecare IC.
3. Pentru IR determinati pe baza contului de profit si pierdere, valorile indicatorilor sunt cele
de la sfarsitul perioadei.
4. Pentru IR determinati pe baza bilantului, nivelurile indicatorilor sunt calculate ca valori
medii intre Tnceputul si sfarsitul perioadei de raportare.
5. Pentru indicatorul rata rentabilitatii activelor (RoA), nivelul este calculat ca medie a ultimilor
doi ani.
Metoda de calcul al ponderilor de risc agregate PRA
Calculul PRA se bazeaza pe metoda scarii progresive (sliding scale).
Pentru fiecare IC; se calculeaza un SIR; aferent fiecarui IR;.
Pentru fiecare IR se stabileste o limita superioara (a;) si o limita inferioara (b).

*) Pentru calculul gradului de risc asociat necesar deteminarii contributiilor de plata in anul 2017 se utilizeaza indicatorii

disponibili la nivelul autontatii competente. Acestia urmeaza sa fie inlocuiti cu indicatorii de baza recomandati de Autoritatea Bancara
Europeana, pe masura ce raportarea lor/datelor necesare calcularii lor va deveni cerintd obligatorie pentru institutiile de credit.



In situatia in care valorile mai ridicate ale IR indica un risc mai mare, atunci cand nivelul IR depaseste
limita superioara, SIR; va primi valoarea 100, iar atunci cand se afla sub limita inferioara SIR; va primi
valoarea 0.

Invers, cand valorile mai reduse ale IR indica un risc mai mare, atunci cand nivelul IR este situat sub
limita inferioara, SIR; va primi valoarea 100, iar atunci cand depaseste limita superioara SIR; va primi
valoarea 0.

Daca nivelul IR se situeaza intre a; si b;, SIR; se va situa intre 0 si 100.

Fiecare SIR; are stabilita o pondere Pl care este utilizata pentru ‘calculul SAR,.

In cadrul metodei scarii progresive, SARI va avea intotdeauna valori cuprinse intre 0 si 100.

Limitele a; si b; sunt stabilite astfel incat sa se asigure o diferentiere adecvata a IC.

Calibrarea acestor limite trebuie sa respecte cerintele prudentiale aplicabile IC si datele istorice,
atunci cand sunt disponibile. Trebuie evitata situatia in care IC membre se vor situa preponderent sub
limita inferioara sau peste limita superioara, cu toate ca intre ele exista diferente semnificative in domeniul
masurat, evidentiate prin valorile respectivului IR.

Structura modelului de calcul descris se prezinta in tabelul de mai jos:

IR Pl Limita superioara Limita inferioara SIR
Indicatorul A, Pl4 ay b4 SIR4
Indicatorul A, Pl, a, bo SIR,
Indicatorul A, Pl an | bn SIR,

" PIj = 100%

Pentru fiecare indicator AJ- se va determina un SIRJ- definit astfel:
Cazul 1:

100 daca A > a;
SIRj=¢ 0 daca A; < b unde j=1...n

(Aj-by)/ (aj- b)) *100 dacab; s A< g

sau
Cazul 2:
0 daca A > a
SIRj=4 100 daca A < b unde j=1...n

(aj-A)/ (a-bj)* 100 dacd b sA<a

Scorul agregat de risc (SAR)
Fiecare SIR al IC; se inmulteste cu ponderea indicatorului Plj; se insumeaza rezultatele si se
obtine SAR;:

SAR = ¥ =" PI*SIR

Ponderea de risc agregata (PRA)
SAR; sunt transformate in PRA; utilizand metoda scarii progresive conform unei formule liniare:

PRA =B+ (a-B)* SAR;/ 100

PRA, asociata SARi este liniara, avand o limita superioara a (150%) si o limita inferioara B (75%).

Pentru o IC, la care SAR; = 100 (cel mai ridicat risc), PRA; = a (cea mai mare pondere de risc
agregata).

Similar, pentru o IC; la care SAR; = 0 (cel mai scazut risc), PRA; = B (cea mai mica pondere de risc
agregata).

Pentru fiecare SAR; se atribuie o pondere de risc agregata PRA, care este utilizata pentru calculul
contributiei fiecarei IC membre (C)).

PRA, poate lua orice valoare cuprinsa intre 75% si 150%.

Prin utilizarea metodei scarii progresive pentru determinarea PRA,, fiecare IC; are o PRA; unica,
determinata de valoarea calculata a SAR;, care depinde exclusiv de valorile indicatorilor inregistrati de IC;.



Probabilitatea ca doua sau mai multe IC sa aiba aceeasi valoare a PRA este foarte redusa.”



